

每当节假日过后的几天里，许多人都会感到厌倦，提不起精神，工作效率低，甚至有不明原因的恶心、眩晕、肠道反应、神经性厌食、焦虑、神经衰弱等。这是患上假日综合征了，其病因是休假将生物钟的规律给打乱了。

人一生，人体器官就按照生物钟的规律运转，违反了这个规律，身体某些部分的机能就会发生紊乱；如果生活一直没有规律，生物钟持续紊乱，肥胖、糖尿病等很可能接踵而至。



生物钟紊乱了，疾病会接踵而至

# 踩准生物钟，工作效率才能高

## “生物钟”孩子诞生了

英国诺丁汉的乔安妮·摩根结婚生子的时间，是按生物钟优选的。

2005年时，英国的研究人员想利用新兴的生物钟血液检测，查出每个人的生育时限，从而使人们科学安排生育时间。乔安妮·摩根听到这个消息后，挺好奇的，就报了名，并于2006年1月提供了自己的血液样本。生物钟血液检测报告出来了，研究人员指出了她的生育年限，敦促她和未婚夫尽快结婚生子。

摩根当时31岁，觉得自己还年轻，有足够的空间要小孩。因此，她本计划把主要精力放在自己经营的生意上，并不打算立刻结婚要小孩。但检测结果说她的生育能力相当于年长6岁的人，这意味着如果她两年后才要孩子，到那时，就相当于其他女性在39岁高龄生育。

“听到结果，我大吃一惊。我一直都很健康，从未有什么征兆表明自己生育会有问题。真不敢想象自己在39岁生孩子会怎样。”因此，摩根和未婚夫很快走进了婚姻殿堂，婚后立刻要了孩子。2006年年底，摩根产下一个7斤多重的男孩。这名男婴成为首例按照生物钟计划出生的孩子。

为什么结婚生子的日子还要凭生物钟说了算？因为生物钟控制着我们生命的全部活动规律，以及生命周期的内在节律。

## 身体到处都有子生物钟

人体中司管时间的系统被称为“生理节律”，俗称生物钟。其主生物钟位于下丘脑SCN核内；子生物钟则位于外周细胞中。

主钟脑区有一组神经元，叫“视交叉上核(SCN)”，这组神经元恰好穿过视觉神经，它们相互联系，接收经由感觉器官(视觉系统等)日-夜回圈的信号。这些信号被传递给视丘下部的另一组名为“背内侧核”的细胞，这组细胞接着组织起眠-觉醒回圈，以及其他生命活动，如进食、荷尔蒙分泌等回圈。这个回圈与正常的24小时节

律变化高度同步。

生物钟基因，是驱动生物钟的齿轮。科学家发现在控制生理周期长短的几百个基因中，减少任何一个基因的表达都会使生理周期发生重大的改变。生物钟的相关基因也参与到多种生物活动的过程中，如胰岛素代谢、叶酸代谢以及细胞周期等，这表明这些过程与生物钟有着密切的关系。

还有一种独立于基因的生物钟机制，被科学家称作第二生物钟。

科学家发现，人体器官中的几乎所有的细胞，都按照太阳的升落，潮起潮落有规律地制造着某种蛋白质，这种抗氧化蛋白在细胞新陈代谢中扮演着重要角色，因此研究人员认为，这种生物钟的驱动力，来自新陈代谢机制本身。

在这种机制中，激素是信使，主生物钟通过确定的“化学和激素信号”来调节着第二生物钟的时间。

日照刺激还能引起肾上腺中基因表达的变化，以及糖皮质激素的分泌，也就是说，肾上腺糖皮质激素与生物钟也有着非常密切的关系。

我们每一个人的生命，自诞生之日起，身材的生长、新陈代谢的过程，以及体力、智力、情绪、心率、呼吸节奏、血压、经期等等，都是踩着自然节律——生物钟的“交响乐”在“跳舞”的。

## 踩准生物钟 上班效率高

人大脑皮层的不同区域的功能随着生物钟的节律，时时发生着变化，如果我们能充分利用生物节律的高潮期，就可获取理想的学习、工作和科研成绩。

研究结果表明：

上午8点至11点，是进行创造性思维活动的最佳时间。同时，这段时间疼痛最不敏感，此时看牙医最合适。

上午11点至12点，人们此时最为清醒。这段时间易于解决问题和进行一些复杂的决策。

中午，肾上腺激素分泌逐渐减少，工作效率明显降低，饭后如能小憩片刻，可以缓解疲劳。

下午2点至4点，肾上腺激素分泌又有一个小高峰，此时也

是做重要工作的合适时间段。

下午4点至6点，大脑思维活跃。可把一天中较复杂工作放在此时做。

下午5点至7点，人体的体温最高，此时做些锻炼有助于晚上顺利入睡，并提高睡眠质量。

晚上7点至10点，可就一些较严肃的话题进行讨论，也是学习的最好时间。

晚上11点至12点，肾上腺激素分泌降至最低谷，各脏器活动减慢，此时最好能上床睡觉。

白天工作不瞌睡，夜间睡觉不起夜，上床很快能入睡，说明生物钟准时正常，是健康的表现。

## 点灯睡觉

### 吃的少也发胖

生物钟紊乱是很多病的病因。比如，美国科学家就发现，夜晚的灯光会让人发胖。

科学家们把实验鼠分成三组，白天让它们在日光下正常活动，一到夜晚则让它们分别处于强光、弱光和完全黑暗的环境中。结果夜晚也“见光”的两组实验鼠把一部分进食时间挪到了晚上，一周之后，它们开始发胖。8周之后，整夜被强光照射的老鼠体重增加了50%，受到弱光照射的增加了1/3，而一直待在黑暗中、仍按正常时间进食的老鼠的体重没有变化。

之后，研究人员让这三组老鼠处在同样的实验环境，但只在白天的常规进食时间喂它们，结果发现那些“发福”的老鼠又瘦了下来。

“这说明老鼠发胖并不是因为夜间多吃了食物，而是因为它们的进食规律被打乱了，它们在夜里新陈代谢缓慢的时候进食，所以容易造成脂肪堆积。”

科学家说：实验结果同样适用于人类。因此人若想变得苗条，莫忘睡觉前关灯。

## 有些生物钟 是可以调整的

人的生物钟是长时间形成的一种生理反应。生物钟的形成有两种原因：既有先天的因素，也有后天工作环境长期养成的因素。

因此有些生物钟是可以调整的。比如，经常出国的运动员为了

适应世界各地的时差，就得人为地调整自己的生物钟，努力使自己在最需要体力和精力时，处在最佳状态。

智力节律，即生物体一天中有时记忆力好，有时则相对较差，有一定规律。智力节律就是可以调整的。不同的人会有不同的规律，有的人早上5-9时记忆力好，而另一些人则是晚上记忆力好等等。

人体智力生物钟大致分三类：昼型、夜型、中间型。

昼型，表现为凌晨和清晨体力充沛，精神焕发，记忆力理解力最为出色，如数学家陈景润、作家姚雪垠都习惯凌晨两三点钟投入工作，效率很高。

夜型，是一到夜晚脑细胞特别兴奋，精力高度集中，如法国作家福楼拜就习惯整夜写作，久而久之，他家彻夜不熄的灯光竟成为塞纳河上船工的航标灯了。

中间型，介乎前二者之间，清晨和上午学习工作效果特别好，如诗人艾青，在这两个时段，文思泉涌，妙笔生花。

这些名人正是利用了生物钟，使才智得以淋漓尽致地发挥。

青少年正处在学习生活时期，就必须顺应学校的学习时间，来安排自己的作息时间，调整自己的生物钟，让自己的脑细胞在上午八点开始就兴奋起来，精力高度集中，进入学习状态。

高三学生更要重视自己的“生物钟”。有的同学没有“生物钟”意识，复习期间开夜车，睡得很迟，早上只好起得很迟，到了上午10:00左右还懒洋洋的，兴奋不起来。待到高考，进入考场，拿到考卷，大脑细胞迟迟兴奋不起来，怎么办？

## 生物钟紊乱 会导致糖尿病

一项研究表明：生物节律的紊乱可能是导致糖尿病和高血糖的部分原因。

这项新研究显示靠近MTNR1B的基因rs1387153突变后，该突变人群中20%的人发展成2型糖尿病。

MTNR1B参与控制褪黑素作用的信号调节通路，而褪黑素是随黑夜和白天而改变的控制睡眠和饮食模式的生物钟。MTNR1B附近的基因rs1387153

突变后，导致MTNR1B紊乱，进而影响到褪黑素水平和睡眠模式，再进一步就扰乱了血中胰岛素的水平，阻止了其控制血糖的调节作用。

还有，我们的能量代谢与我们的昼间活动是保持一致的。即，当我们处于清醒状态或进食的时候，充足的葡萄糖进入血液循环，为人体大脑、器官及细胞功能提供能量；当我们处于睡眠状态或禁食时，肝脏中的糖原转化为葡萄糖，以维持身体的葡萄糖水平。

科学家最近发现了一种生物钟蛋白Cryptochromes，它可以以一种特异的方式调控激素，影响肝脏的糖生成。科学家认为，是Cryptochromes在能量代谢与日间活动和摄食水平之间发挥协调作用，如果Cryptochromes异常，将引起生物钟紊乱，进而导致糖尿病的发生。

科学家还说：“生物钟也许能够影响高血糖之外的其他的激素，并对新陈代谢产生影响”，如果生物钟紊乱了，激素分泌紊乱了，就会引起新陈代谢的紊乱，造成各类代谢综合征的发生。

## 准时睡觉可以调整生物钟

为什么会出现假日综合征？因为假日的生活节奏和平时相比发生了急剧的变化，而生活节奏的急剧变化，导致体内生物钟无法适应，就会出现慢性生物钟紊乱的现象。

美国一个研究小组在6名男性工人身上进行了实验。这6名工人每周轮换一次白班和夜班。科学家说，虽然6人起床时间约有7小时的差别，但体内生物钟却只错开2小时左右，出现了5小时左右的生物钟紊乱状态。

很多人喜欢假日“补觉”，这样也会打乱人体原有的生物钟。

睡眠不规则时，人的整个身体就会进入一种无规则的状态之中，会造成食欲低下、恶心、心情抑郁，或是无法集中精力等症状。

因此，科学家说：“要想将生物钟调整到最佳状态，就应无论是否是每晚的睡眠还是白天的小睡，都要尽量保持在同一个时间上床”，节假日也不例外！

(据《扬子晚报》)